

稳就业在行动

# 双轨引才“云端”架桥

——九江市靶向引进高层次及紧缺人才助推产才融合



周娜

本报全媒体记者 付强  
邮箱:307237420@qq.com  
微信号:307237420

近日,九江市“才汇九江·浔见未来”引进高层次及急需紧缺人才招聘活动走进华中科技大学、武汉科技大学等高校。此次活动,九江市59家重点企事业单位提供了1487个优质岗位,共收获8841份有效简历,呈现出供需两旺景象。

广西人韦思成是武汉理工大学机械工程专业本科毕业生,通过“才汇九江”系列招聘活动,现已入职九江金鹭硬质合金有限公司,从事产品研发工作。该公司是一家高新技术企业,急缺产品研发人才。“公司在行业内很有知名度,薪资水平也不错,而且公司提供免费住宿。”韦思成说,“刚入职时,我对生产工艺不熟悉,公司领导不仅耐心指导,还鼓励我提出自己的想法。公司对新人培养很重视,有完善的内部晋升机制,让我产生了强烈的归属感。公司每月还会组织技术沙龙,邀请行业专家或者单位里的优秀前辈分享最新研究成果,研发团队也经常交流创新思路,给了我广阔的职业成长空间。”

线下招聘气氛热烈,线上直播带岗也在同步发力。九江市人力资源和社会保障局人才工作科负责人游亚军介绍,直播带岗,一方面可以让毕业生在线上就能了解九江企业岗位需求情况,激发他们参与的积极性,同时也能让更多学子知道九江招才引才政策,更高效地帮助用人单位找到所需人才。拿本次线下招聘活动来说,九江市通过“就业之家”同步开启线上直播,主播巡游招聘展位



“才汇九江·浔见未来”走进武汉高校揽才。  
本报记者 付强 摄

邀请企业代表进行线上岗位推介,线上直播观看量突破2.5万人次。镜头前,九江天赐高新材料有限公司、TCL空调器(九江)有限公司等龙头企业人力资源专员化身“主播”,详细介绍岗位薪资待遇、工作职责及职业发展通道,并实时与网友互动,解答网友的提问。

集美大学应届毕业生华莹正是通过线上了解到九江依山傍水、气候宜人,便心生向往。“物价不高,租房、吃饭都比一线城市便宜很多,并且政府还为我们这些新来的高校毕业生提供人才公寓,可以免租住3年,给了我满满的安全感,我很快

就适应了这里的生活。”目前,华莹已入职九江市国有资产投资控股集团有限公司。

本着引得进、留得住、有发展的理念,九江市大力引进培养专业型、紧缺型企业人才,出台了《九江市人才生活补贴发放办法》,对来九江就业创业的全日制博士连续三年补贴每人每月3000元;全日制硕士和“双一流”高校本科生连续三年每人每月1500元;全日制普通本科生、正高职称人才、首席技师和特级技师连续三年每人每月1000元;专科生、副高职称人才和高级技师连续三年每人每月500元;中级职称人才和技师连续三年每

人每月300元。

看到“才汇九江”的招聘信息,云南民族大学金融学专业2025届毕业生沈龙彬立即报了名。“我发现九江市城市发展集团有限公司的金融岗位和我的专业匹配,就毫不犹豫地选择回老家工作了。”对他来说,选择回九江不仅是一份工作,更是一种情怀。“近年来,九江的城市建设和产业升级很快,比如高铁新区、长江国家文化公园等,家乡的变化让我感到振奋。”沈龙彬表示,自己有不少同学也纷纷选择返乡就业创业,为九江经济社会发展贡献自己的力量。

## “直播探厂”岗位直达

本报记者 曹章保

“招聘有哪些岗位?”“有适合女性的职位吗?”“需要什么学历?”5月7日,在修水县渣津镇工业园区,该县“就业之家”工作人员正进行“直播探厂”,通过镜头,求职者不仅能清晰地看到企业整洁有序的工作环境,还能直观了解其员工的工作状态。

“现在带大家看看生产车间……”工作人员边走边介绍,将每个岗位的工作内容、技能要求及薪资待遇等信息生动呈现,以数字化手段促成企业与求职者达成就业意向,实现双方共赢。

渣津镇是修水县的经济大镇,常住人口近6万人,辖区大小企业有30多家。随着产业升级加速,渣津镇纺织、电子、机械制造加工等企业用工需求激增,但传统招聘模式存在信息不对称问题,导致招工出现了暂时性困难。一方面求职者对企业工作环境、薪资待遇缺乏直观了解,另一方面企业受地域限制,难以触达更广范围的劳动力资源,导致农村富余劳动力、本地毕业生等群体因信息滞后,错失岗位。

修水县润达服饰有限公司是一家从事外贸出口的服装制造企业。今年4月



修水县“就业之家”工作人员在企业车间进行“直播带岗”。  
通讯员 吴圆生 摄

份以来,该公司订单爆满,急需招聘多名平车车工、打边工等。以前,该公司经常参加每月15日在修水县“就业之家”举办的常态化招聘会,但是招聘会在县城,离渣津镇有一定距离,县城的求职者很少有人愿意来渣津镇就业。眼看扩产在即,该公司负责人李小锋心急如焚。

在直播镜头前,该县“就业之家”工作人员化身“云端”讲解员,详细介绍园区内3家优质企业岗位信息、薪资待遇、工作环境等,并与屏幕另一端的求职者实时互动,答疑解惑。这场直播吸引了4600余人在线观看,让求职者足不出户就能了解岗位,极大地提升了就业对接效率。同时,线下“就业之家”工作人员,还帮助企业注册小程序进行岗位发布,并帮助润达服饰申报创业担保贷款30万元。

“今天‘直播探厂’的效果非常好,直播结束后,我们接到了10多名求职者的电话。”李小锋告诉记者。

去年以来,该县“直播探厂”“直播带岗”已成为就业服务新常态。今年以来,县“就业之家”联合乡镇政府、重点企业和

新媒体平台,累计开展直播带岗、实地探厂活动160余场,覆盖企业60余家,提供岗位4200余个,初步达成就业意向超900人,有效促进了劳动力供需匹配。

近年来,修水县“就业之家”聚焦企业用工难题,不断创新服务模式,通过举办常态化就业招聘会以及“直播探厂”等活动,

将就业服务“下沉”至乡镇一线,把岗位送到家门口,让企业与求职者精准对

接,全力破解企业用工的结构性矛盾,为稳岗助企贡献力量。“下一步,我们将持续做好就业服务,拓展‘跨乡镇直播联动’,进一步盘活劳动力资源,从‘人找岗位’到‘岗位找人’,以‘保姆级’服务为民营企业排忧解难,以贴心服务为群众提供安心、顺心、暖心、舒心的就业体验,全力打造更优就业服务环境。”修水县就业创业服务中心主任陈秋生告诉记者。

## 一呼即应 一应即办

——探访上饶市首家“E呼即办”综合指挥站



本报全媒体记者 侯艺松  
微信号:xyx0602  
电话:13699505140



茅家岭街道“E呼即办”综合指挥站内,工作人员通过智慧大屏了解现场情况。  
本报记者 侯艺松 摄

作为上饶市首家“E呼即办”综合指挥站,茅家岭街道按照1名民辅警、1名综治干部、1名综合执法大队中队长、N名执法人员的配置建立了处置队。“通过‘E呼即办’平台,我们可以一分钟内接单、两分钟派单、三分钟出勤、十分钟到达现场,当场解决群众诉求。”周鹏说,这里还配备了

一组专业力量:“全科医生”郑哥调解队、“专科医生”律师调解队、“会诊医生”协同处置队以及由蓝天救援队、信州义警、高校志愿者组建的社会援助队,针对性“会诊”群众各项“疑难杂症”。

去年9月4日,茅家岭街道解放居委会网格员罗翔在日常巡格时发现有一处井盖

出现松动和破损,他随即向街道“E呼即办”指挥站反馈,处置队迅速会同城管部门一同前往查看。经过1个多小时施工,将井盖及周边区域修复好,道路恢复了平整畅通,居民的出行安全得到保障。

“以前我们发现一处安全隐患,需要走很多流程,现在有了‘E呼即办’就很方便,我们不知道要跟哪个部门反馈时,他们可以帮助我们联系,最快一天之内就可以把隐患排除。”罗翔说。

周鹏告诉记者,街道自开展“E呼即办”工作以来,紧密与村居、社区网格员进行联动,这种综治网格化管理和“E呼即办”治理体系的双向结合,真正把群众的诉求放在心上、落在实处,也切实做到“件件有回音,桩桩有落实”。

综合指挥站的办公室内,有一面“锦旗墙”。为独居老人深夜抢修电路、为走失儿童找到父母、促使矛盾双方握手言和……每面锦旗背后,都是一个动人的温情故事。“办事办到心坎,服务得有温度。”周鹏的座右铭正是“E呼即办”的最佳诠释。

去年,茅家岭街道“E呼即办”综合指挥站累计办结群众诉求5663件,日均处理15件,十分钟到场率99.2%,办结率100%,群众满意度99.8%。



## 党报帮你办

第 806 期

欢迎关注《党报帮你办》抖音号  
和今日头条号。你  
有投诉困难,我们  
帮办帮问。

一吐为快

近日,随着Y828次“赣闽风华”号列车从南昌站缓缓驶出,182名平均年龄64岁的旅客开启了快乐的旅程。这不仅是我国首趟银发旅游专列,也是“老有所乐”从政策文本走向现实生活的生动写照。

开通银发旅游专列绝非偶然。国务院《关于促进服务消费高质量发展的意见》与九部门《行动计划》的相继出台,勾勒出一个清晰的政策导向:到2027年构建覆盖全国的银发旅游列车产品体系。这些文件背后,是3.1亿60岁以上人口构成的庞大需求,是占全国旅游总人数20%以上的银发游客群体。政策推动与市场需求的同频共振,使得“列车+养老”的创新模式水到渠成。

与传统旅游方式相比,银发专列的创新价值显而易见。“车随人走、昼夜游行”的灵活安排,解决了老年人转车搬运行李的体力负担;团体定制服务消除了导航操作等数字鸿沟;封闭的车厢环境大幅降低了意外走失风险。更重要的是,这种模式解决了老年人旅游的两大痛点:结伴出游受限于活动半径,家庭旅行受制于子女时间。一趟专列,既是一个移动的社交平台,让老年人在旅途重建社会连接;又是一座代际桥梁,当儿女无法陪伴时,专业服务填补了空白。

当然,作为新生事物,银发旅游专列仍有提升空间。目前各线路在适老化设施、医疗服务、文化体验等方面存在明显差异,需要建立统一的服务标准;行程安排还需更多考虑老年人的身体情况,避免“赶景点”式的疲劳旅游;价格体系也要分层,满足不同消费能力群体的需求。但这些问题恰恰说明市场远未饱和,创新空间广阔。未来的银发专列可以发展出养生主题、红色记忆、摄影采风等细分产品,甚至可以与研学旅行结合,打造“银发+青少年”的跨代际旅游模式,让老年人感受到被重视、被服务的尊严。



## 老人失联 搜山救援

本报记者 徐黎明

近日,南昌市民老徐携家人向湾里消防救援大队梅岭消防专职队送来一面锦旗,表达对救援人员的诚挚谢意。

事发5月1日下午,78岁的老徐在湾里管理局狮子峰景区附近攀爬野山时迷路,与外界失联。家人报警求助,17时11分,南昌消防迅速调派湾里消防救援大队2辆消防车、12名消防员赶赴现场。湾里管理局应急、公安等多方力量也紧急集结,与派出所民警、镇村干部以及熟悉地形的村民100余人组成联合搜救队紧急搜救。

经过5个多小时的艰难搜寻,当天22时25分,消防救援人员终于在一处隐蔽的山林发现体力透支的老徐。消防员立即给他补充水分,并向其女儿报平安。1小时后,老徐被安全护送下山。

据老徐女儿介绍,5月1日15时许,她带父母到狮子峰景区游玩,因母亲感觉有些累,徐女士就陪母亲在景区门口并未进山,老徐则独自进山游玩。由于地形复杂,老徐不会使用手机定位功能,家属多次联系他未果,不得不报警求助。老徐当时仅携带了少量饮用水,所穿衣服也比较单薄,难以抵御山中的寒凉。所幸救援及时,老人身体并无大碍。

## 全城动员 安全护航

本报记者 蔡颖辉

近日,石城县东城社区检察院小区突发火情,一名小孩玩火引燃楼道堆积杂物,火势迅速蔓延。危急时刻,社区在职党员捐贈的灭火器发挥作用,遏制火势,守护了居民生命财产安全。

为切实保障居民安全,提升小区消防安全水平,该县城市社区(管辖13个社区)党工委第一时间组织网格员、物业工作人员及消防员,对辖区内所有小区开展“拉网式”排查。工作人员逐栋、逐层检查现有灭火器数量、放置位置、使用状态,同时结合住户数量、建筑规模及规范要求,精准测算出灭火器缺口数量,建立台账。

城市社区党工委积极发动党员力量,通过多渠道发起倡议,举办“党员认领‘微心愿’”志愿活动。在职党员纷纷认领,爱心企业慷慨解囊,居民也踊跃参加,为社区消防安全贡献力量。

根据前期摸排的缺口数据,城市社区统一采购了符合国家标准的灭火器,组织专业安装团队逐户上门配送安装,并为居民讲解灭火器使用方法、日常维护要点以及火灾应急逃生技巧。

截至目前,该项目已筹集资金7.6万余元,购买灭火器1521个,覆盖81个小区,1022名在职党员参与。



上犹县共有毛竹林24万亩,该县发挥生态资源优势,将笋产业打造成当地富民产业,加大培育力度,围绕“笋”资源,带动群众增收致富。

本报记者 蔡颖辉 摄

陈璋

驶向幸福的银发专列